

много — за ними будущее».<sup>3</sup> Эти слова справедливы и по отношению к самому Павлу Наумовичу. В своей области он был инициатором работы, и в этом его великая заслуга. Намеченная им научная программа была обширна. С помощью наших «Материалов и исследований» мы сумели выполнить ее лишь частично.

Среди тех, кто способствовал созданию нашей серии, был Н. А. Фигуровский, тогда директор Института истории естествознания и техники АН СССР. Напомним, что темой конференции, после которой была создана серия, послужила деятельность математика Л. Эйлера. История науки осталась и впоследствии преобладающим направлением «Материалов и исследований» и нашла поддержку у такого видного советского специалиста в этой области, как А. М. Юшкевич. Руководимая мной группа сотрудников Немецкой Академии наук организовала ряд научных конференций, посвященных Э. В. Чирнгаузу, А. Л. Шлёцеру, М. В. Ломоносову, П.-С. Палласу.

Историко-литературным интересам П. Н. Беркова больше отвечала серия публикаций прежнего Института славистики Немецкой Академии наук, выходившая под редакцией академика Х. Х. Бильфельдта. В этой серии принял участие и я, напечатав там три большие работы, которые привлекли внимание П. Н. Беркова. Участники посвященного мне сборника Х. Грасхоф и У. Леман, работавшие в Институте славистики, стали деятельными последователями Павла Наумовича, специалистами по русской литературе XVIII в. и ее связям с Германией. Их работы целиком отвечают программе, намеченной их учителем.

Среди проблем, нашедших отражение в «Материалах и исследованиях», были и немецко-украинские связи. Они также входили в круг интересов П. Н. Беркова и других советских исследователей, например И. П. Еремينا. Следовало возместить урон, нанесенный культурным отношениям Германии и Украины гитлеровским фашизмом. В 1964 г. у нас состоялась конференция, посвященная Т. Г. Шевченко, и Павел Наумович очень сожалел, что не удалось опубликовать ее материалы.

Участие П. Н. Беркова в нашей серии выразилось в его труде об А. Селлии, вошедшем в сборник «Восток и Запад в истории научной мысли и культурных связей» (1966). Работа оказалась обширной, и часть ее материала была помещена в советской печати.<sup>4</sup> Павел Наумович посвятил свое исследование мне,

<sup>3</sup> Berkov P. N. Deutsch-russische kulturelle Beziehungen..., S. 85.

<sup>4</sup> См.: Berkov P. N. Zwei Dokumente zur Biographie von Burchard Adam Sellius. — In: Ost und West in der Geschichte des Denkens und der kulturellen Beziehungen. Festschrift für Eduard Winter zum 70. Geburtstag, hrsg. von W. Steinitz, P. N. Berkov u. a. (Quellen und Studien zur Geschichte Osteuropas, Bd. XV). Berlin, 1966, S. 268—271; Берков П. Н. Бурхард-Адам (Никодем) Селлий и его «Каталог писателей о России» (1736 г.). — Вестник ЛГУ, 1966, № 20, Серия истории, языка и литературы, № 4, с. 98—109.